

打造精品项目 复兴“原点文化”

□记者 孟国庆 张贵坊 许晓洁 马菁华

经过两天热烈的讨论，众多市民和网友在洛阳“是不是中华文明原点”的问题上达成共识，大家将更多的关注投向了“复兴‘原点文化’，我们该怎么办”这个问题。

找准方向和重点

人人都知道洛阳文化底蕴厚重，发掘洛阳古文化的工作却做不成气候，症结到底在哪里？

网友“醉忘书”认为，洛阳发掘古文化的难点，恰恰就在于洛阳的历史太长、名人太多、积淀太深！

他说，洛阳的历史太厚重了，就像守着万贯家财却不知道如何有效、合理地利用，而某些城市“无中生有”也要想办法弄一两个所谓的“文化遗产”出来。

洛阳很“郁闷”：分明捧着“金饭碗”，还得向这些城市学习怎么用好“金饭碗”。

于是乎，洛阳人越思虑越谨慎，越谨慎越顾虑，越顾虑越迷茫，越迷茫就越不知道从哪里下手。洛阳在历史文化上做文章，从来就不缺资源和亮点，关键在于找到发展的方向和重点。

市民孙先生通过热线66778866也表达了这一看法。他认为，应当组织专家学者进行系统论证，根据洛阳现有的文化资源，有的放矢地推出文化主打产品。

用精品项目带动文化发展

我们具体应该怎么做？许多市民提出了建议。

长期关注我市文化发展的市民刘彦卿说：“我们要集中有限的财力，争取每年推出一项精品文化工程，坚持数年，让洛阳这个‘中华文明原点’可观、可赏、可品。”

“重拾昔日洛阳辉煌，必须立足于建设立体化的文明洛阳。”网友“洛阳西贝风”说，不仅要把十三朝古都的文明精华呈现给世

人，还要把古都的文化经典通过官方的、民间的和书本的、网络的渠道进行强势宣传。古都文化应渗透进洛阳人的生活里，让优良的传统习俗与现代文化亲密接触、互相融合。

网友“洛阳西贝风”建议，大兴古文化产业，打造一系列古文化精品项目，使其与旅游文化有机融合。此外，要有选择性地恢复一些古建筑风貌，把洛阳的名胜古迹、名人名作、名物名吃等作为产业潜力股发掘出来，让古都洛阳的“古味”变浓厚，多方面展现古文明魅力。

文化发展离不开人才

洛阳市第三十中学退休教师顾建都认为，不管采取哪种方式发展，人才的作用都是不可忽视的。

他说：“在积累雄厚人才方面，不能以小恩小惠来吸引人才，要以十分优厚的待遇，诚心对待来洛或回洛的各种人才，对于创新人才能为洛阳带来荣誉和财富的，更要重奖。有了人才就有了打造世界文化产品、文化跨国企业、文化创意产业集群的可能。洛阳要尽可能地给予各方面支持和帮助，营造出一个良好的企业生存和竞争环境。”

刘彦卿说，要让中华文明原点建设更好地体现出科学性、操作性和实效性，应突破旧的思维定势，大胆借用“外脑”，让全国一流的专家、学者参与进来。

■话题预告

本报《十问洛阳我作答》大型系列报道下期关注第二问——告诉世界一个怎样的洛阳？

请登录洛阳网(<http://www.lyd.com.cn/>)，点击《十问洛阳：中华文明原点的复兴之路》专题报道，详细了解第二问的内容。

做好这篇“古”文章 ——也谈“中华文明原点今何在”

□宛平

中华文明原点何在？毫无疑问，在洛阳。中华文明原点“今”何在？还答“在洛阳”，似乎有点底气不足。

底气不足缘于洛阳的现状：那么好的学术共识，没有被强有力地宣传出去；那么多的历史遗迹，没有被好好地整修、展示出来；那么多的文化符号，没有被认真地整合、包装、推介。于是，洛阳人只好常说：“我们先前阔多了。”

网友“吃火锅唱歌儿”在原帖中把“中华文明原点今何在”分解为对洛阳的“四小问”：如何整合中国传统文化资源，与现代文明相结合，形成适合走向世界的文化发展格局？如何弘扬中国古老文明的号召力，吸引国内外创新人才将洛阳的文化资源变为现实的生产力？如何依托丰富的思想文化资源，引入民间资本和现代科技，打造著名的文化产品、文化企业？如何将古代文明与现代文明完美融合，打造我们的城市载体？

其实，这“四小问”不只提出了问题，也提供了解决问题的路径：整合、依托历史文化遗产，弘扬古老文明并将其与现代文明融合。

是的，我们必须做好这篇“古”文章。

洛阳不必求大，但可以求“特”，这个特，就是古文化特别厚重之特、古文明特别灿烂之特，我们可以建设以“古”为特色的城市，一座随处可以浏览到、品味到古色古香的城市。

我们有这样的基础——那些地上地下、星罗棋布的遗址遗迹；

我们有这样的能力——明堂复原、天子驾六原地保护展示就是先例；

我们有这样的规划——文化为魂，水系为韵，牡丹为媒，建设国际文化旅游名城；

我们更有这样的梦想和激情——来自全体河洛儿女对辉煌历史恋恋不舍的追忆，以及由此派生的对美好未来孜孜以求的追寻。

做好“古”文章，既要寻求当下的突破，也要着眼长远的积累。这是一项前瞻性十足的基础工程，需要我们持续地做、认真地做、科学严谨地做。需要大投入，我们就努力筹资去做；不能在短期内转化为直接经济收益，也要克服短视心态努力去做。

做好“古”文章，既要大气磅礴，也要立足于实，把历史文化具象化。比如对“中华文明原点”，不仅要在洛阳人中形成高度共识，还要打造具体的文化符号，让人可以看得见摸得着，以便广泛宣传，使之成为国人乃至世人的共识。

做好“古”文章，既要尊崇“古”，也要联系“今”。“古”、“今”不是对立的，我们把“古”的文章做好了、做强了，一个古味十足、文化添韵、特色独具的洛阳城，其知名度、美誉度对人才、资金的吸引必将更加有力，才能为建设高度现代文明的城市找到具有洛阳特色的发展路径。

做好“古”文章，既要有危机感，更要有自信心。一座城市的兴衰沉浮，自有它的历史规律。洛阳的衰微不是一朝一夕，同样，追求复兴也不可能一蹴而就。如今，福民强市奏响了洛阳复兴新的号角，“把洛阳建成文化为魂的特色山水城市”的目标，更凸显出文化在洛阳决策者心中的分量。只要全市上下一步一个脚印抓好落实，未来的美景可以希冀。

洛阳，有过很多辉煌也有着很多遗憾，得到了很多也错过了很多，别犹豫，别争论，别观望，我们做吧！功，未必在当代；利，一定在千秋。

《十问洛阳》作者再发帖 关注本报大讨论

市民、网友对“十问洛阳”第一问“中华文明原点今何在”展开热议，引起了帖子的作者、网友“吃火锅唱歌儿”的关注。他在“洛阳网洛阳社区”上两次跟帖加入讨论。他表示：

说洛阳是中华文明的原点，就是要跳出洛阳看洛阳，站在世界和中国的高度看洛阳。中国的软实力需要提升，中华文明需要走向世界，洛阳的路该怎么走？洛阳又该如何借这样的路实现自身的发展和提升？这是中国每一个拥有深厚文化底蕴的城市所面临的课题，也是其机遇，更是其使命。

对有网友发表的“历史就是历史”的看法，他提出了不同的意见：

忘记历史，就是对文化的背叛；忘记历史，就是对地位的忽视；忘记历史，就是对根源的遗忘；忘记历史，就是对资源的浪费。

我们既要用心的眼光尊重历史，又要用现代的眼光挖掘历史资源。过去是这样，现在是这样，未来更是这样。全球经济的动力，从工业经济、智慧经济向文化经济进化。这是大势所趋，亦是天赐良机。

洛阳，岂能不察？



我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见，提出方案和建议。下期，请读者围绕第二问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将择要刊发，共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下：

1. 网络互动平台。登录“洛阳网洛阳社区”(<http://bbs.lyd.com.cn/>)，点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟帖讨论。
2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到 106 5700 6036506，此短信按正常短信收费（每条1角）。
3. 电话互动平台。您可拨打本报热线 66778866 发表看法。
4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址：ljx2005326@126.com

期待古都实现复兴 异乡洛阳人与洛阳异乡人谈“中华文明原点今何在”

□记者 石蕴璞

“十问洛阳”第一问“中华文明原点今何在”引起了许多在洛阳工作、学习的外地人和身在他乡、心系故乡的洛阳人的关注，他们纷纷发表看法，热烈讨论。

搭建平台，展现洛阳厚重的历史文化

市政府驻上海办事处有关负责人尤守刚每天一上班都要打开《洛阳日报》、《洛阳晚报》电子版，看看来自家乡的消息。“毫无疑问，洛阳悠久的历史和厚重的文化积淀是洛阳人最大的骄傲，也是很多外地人所向往的。但他们对洛阳的认识多数还停留在古老传说和历史遗迹上，停留在教科书和历史读物上。”尤守刚说，应当通过搭建平台，将这些抽象的印记变为形象的载体，将洛阳的厚

重历史文化展现给世界。

“我喜欢洛阳，就是因为洛阳浓厚的历史文化氛围。”大学毕业后到洛阳当老师的刘欣是成都人，已在洛阳生活了6年。“洛阳的大气与厚重是其他地方无法相比的。”刘欣说，6年来，洛阳发生了很多令人欣喜的变化。她认为，洛阳在城市建设中可进一步将历史文化资源具体化体现出来。比如围绕一条街、一段河、一处园林等集中营造文化旅游风光带，通过城市建筑风格设计、古代仪式表演等表现文化历史内涵，让更多外地人通过这些具体形式来了解洛阳的历史与文化。

认识不足，抓住机遇实现复兴

洛阳人小茹大学毕业后留在北京工作。小茹说，很多文化产业集中且高度发达的地

方并没有多么悠久的历史与深厚的文化积淀，也没有很多的文化资源可以利用，然而那里的文化产业的发展却如火如荼。洛阳拥有这么多的资源，这么宝贵的财富，只要合理利用，深入挖掘，配以先进理念和优秀的创意，就能转化为影响力，得到外界更多人的认同。

张斌是信阳人，在洛阳安家，由于工作关系，他到过很多城市。“与其他城市相比，洛阳给人的感觉比较‘静’。”他说，洛阳是中华文明的重要发祥地，但开发利用不够，是时候使其重现辉煌、实现复兴了。“十二五规划”开局起步，中原经济区建设上升为国家战略，给洛阳带来了机遇和挑战。洛阳如果能够认识到自己的不足，抓住独一无二的优势，发展文化产业、打造旅游品牌，就一定能建成国际旅游文化名城，实现古老文明的复兴。